



# 切实保障人民群众生命财产安全

## ——市城管局为城市安全度汛保驾护航纪实

本报记者 高雅敏

### 市城管综合行政执法支队

#### 奋战一线构筑防汛安全网

雨情就是命令，防汛就是责任。该支队制定了《大同市城市管理局综合行政执法支队汛期易积水点位封控导行应急工作方案》，成立了大同市汛期易积水点位封控导行领导小组，责任明确到位、措施落实到位。

面对多轮的强降雨，支队充分发挥防汛主力军作用，执行24小时应急值班和领导带班制度，组织



支队工作人员对易积水路段进行封控

112人，出动52辆执法车，自7月27日至9月10日，连续36天集中食宿，全天24小时单位待命，全体队员枕戈待旦、担当作为，放弃假期，一旦出现雨情，他们便立即出发上路，确保了极端天气下的应急响应机制高效运转。防汛封控导行组经常凌晨在易积水点提前就位，提前在易积水的七中下穿桥、同煤总院下穿桥、大同兴旺水泥厂下穿桥、金牛岗区、观澜华府周边等12个易积水点集结，同时，以防汛风险点位为圆心，向外辐射巡查新的积水点，以点带面，织牢织密立体防汛网，真正做到“雨未到，人先到，水不退，人不撤”。

该支队全体人员认真履行职责，积极落实相关部署，圆满完成了防汛和度汛任务，用实际行动诠释了“人民至上、生命至上”的崇高理念，用责任和担当为群众筑起一道坚不可摧的安全屏障。

### 口泉市政综合所

#### 未雨绸缪 提前部署

按照大同市城市管理局防汛预案的要求，该所成立了防汛抢险队伍，明确了各成员的职责和分工，确保防汛工作的统一指挥和协调。本着小雨大防、大雨封控排涝的原则，结合口泉片区实际情况，制定了详细的防汛预案，包括防汛人员巡查路段的划分，易涝点的现场处置能力、险情抢险救援等方面的内容。

出现雨情，按照防汛预案中的划分，各防汛队员及时到达各自防汛点位，根据现场情况采取相应的应对措施，如平德路与和宁街口采取清理水口垃圾的方法保证路面积水及时排空，并打开排水井盖；庆新路维也纳酒店积水点采取打开盖板结合泵抽等方

式排水；石料场通过分析雨情，指导车辆通行，并及时排水。对于其他路段及时清理收水口；在突发情况发生时，迅速组织兄弟单位抢险救援队伍共同奔赴现场，开展防汛救援工作，确保人民群众生命财产安全。



防汛队员正在清理收水口

### 市道路设施服务所

#### 闻“汛”而动 主动出击



该所人员正在清除被杂物遮盖的雨水井盖

汛期来临之前，该所组织召开了防汛工作动员会，对防汛工作进行了安排部署，组建了防汛抢险小组共15人，做到随时应急。同时认真做好物资储备工作，备足沙袋、铁锹、雨靴、防汛头灯等防汛物资，为道路交通安全奠定了基础。并安排专人做好气象预报的记录预警工作，遇有大雨天气时，能够及时准确地传达到位。

雨情就是命令，防汛就是责任。根据局防汛指挥部指示，该所负责金牛岗易涝点位，每次

接到雨情信息，防汛人员便24小时执勤待命。截至目前，出动人员525人次，车辆105台次（与配属单位市政公司、京能热力公司联合行动）前往金牛岗低洼处解决排水不畅问题。及时清除被树叶、塑料袋等杂物遮盖的雨水井盖。雨量较大，雨水井来不及收水造成积水时，立即打开井盖进行助排，同时设置警示标志，提示过往车辆避让，主动协助疏导交通。路面积水后，立即将井盖复原，保障了人民群众生命财产安全及市民群众的正常出行。



对易积水点进行道路封控导行工作



对易积水点进行重点排查，及时进行清理疏通



机械与人工相结合对下水管网及部分箱涵进行清淤

今年入汛以来，我市经历多次短时强降雨过程，市城市管理局认真落实市委市政府安排部署，把城市排水防涝工作作为今年汛期的头等大事，健全工作机制，加强预警研判，推进排污清淤，提升防治成效，确保人民群众生命财产安全。

统筹谋划，完善工作机制。我市成立了城市排水防涝指挥部，编制完善城市排水防涝应急预案，建立汛期24小时值班制度，全市组织成立30支800余人的防汛抢险队伍。前瞻谋划，指派专人对接市气象部门收集分析雨情信息，为及时决策部署提供科学依据，保证“雨未到人先到”。多次开展应急演练，注重演练实效，确保指挥体系运转高效、抢险救援有条不紊。

加强管理，保障排水畅

通。针对今年汛期早、降雨强度大的特点，市城管局在上汛前提前部署，开展排水管网清淤、设施设备维护和收水口整治专项行动。管网清淤方面，采取机械与人工相结合的方式，对云山街、友谊北街、文瀛南路等51条道路街巷22余公里下水管网及部分箱涵进行了清淤，确保排水畅通。

同时，为深入贯彻落实全省城市防涝视频会议会议精神，市城市管理局主动对接市公安局交警支队，共同分析研判，联合制定《大同市汛期易积水点位封控导行方案》，进一步完善应急机制，科学高效处置，最大程度降低强降雨天气对城市运行的不利影响，切实做好城市防汛风险隐患排查与防汛工作，全力筑牢城市防汛堤坝，消除安全度汛隐患，有力保障了人民群众生命财产安全。

### 市排水所

#### 做好疏通常备不懈

自进入汛期以来，为确保城市排水管网系统畅通，该所共计清掏雨水收水口6184座，管道疏通2614米。

该所对百盛永泰店、和阳北门、观澜华府等易涝点位进行实时监控，以“雨”为令，闻“汛”而动，执行防汛抢险预案，吹响防汛“集结号”，从人员值守、巡查、应急处置等方面进行详细部署，落实各项防汛措施。

在汛期前后对主要交通干线的地下雨水管网进行空洞检测，及时发现隐患，消除潜在道路塌陷隐患，防患于未然。对汛期出现的应急抢修工程，做到及时研判，立好围

挡，保障行人车辆安全，迅速高效解决问题。



对汛期出现的应急抢修工程，及时研判，立好围挡

### 市城市桥涵设施服务所

#### 积极防汛保安全

市城市桥涵设施服务所认真做好防汛工作，落实各项防汛措施，精心组织、周密部署，确保安全度汛。

在4月初，该所就对防汛工作做了安排，成立防汛工作领导小组，修订完善本年度防汛工作预案，进行防汛应急演练，积极做好各项准备工作。该所组织对辖区内排水设施，特别是雨水泵站等重要排水设施进行拉网式排查，进行检查维护。对易积水路段和雨水泵站前池、集水池、检查井、进（出）水管线及其下穿桥下管线、横截沟、边沟进行清淤，确保排水管线畅通。

汛期，按照应急预案的要求严格落实，执行24小时领导带班和值班制度，时刻做好防汛抢险救灾准备。在降雨前提前揭开盖板、井盖、平算等收水口，设置显著标识提醒过往行人车辆并安排人员把守，避免“窨井吞人”等次



该所工作人员正在进行边沟清淤

生隐患的发生。降雨时易发生安全隐患的路段，第一时间协调交警部门、执法支队实施上下行交通管制，在安全隐患未清除之前，禁止一切车辆和人员通行。防汛人员使用耙子、铁钩和铁锹对漂浮杂物进行打捞，以便水流快速进入管线。

雨后，与环卫部门联系，及时清理道路上雨水冲刷带来的垃圾污泥等杂物，防止杂物进入雨水排水管线造成管线淤堵，全力保障人民群众生命财产安全。

### 御东市政综合所

#### 扎实做好防汛工作

今年入汛以来，该所认真贯彻落实上级对防汛工作的要求，超前部署，多措并举，全力做好防汛防汛工作，确保市民安全出行。

汛期来临前，该所结合自身职能职责，立足防大汛、抢大险、救大灾的工作要求，完善排水防涝应急抢险预案，积极开展防汛演练，备足救援物资，做好各项防汛应急工作。

进入汛期后，该所执行24小时防汛值班制度。按照汛期预警信息，及时在御东辖区进行巡查，重点排查恒安街一医院、重熙街铂蓝郡御河东路口、御河东路小南头下泉段、208国道下穿南环路等易积水点。降雨时，根据雨情在易积



该所工作人员正在恢复清沟后的收水盖板

水点位设置警示牌，对收水篦进行清掏，打开部分收水盖板进行快速排水，排水结束后对盖板进行恢复。截至目前，该所共出动防汛人员762人，防汛车辆130台，有效保障了市民的出行安全。

### 新城环境卫生工程有限公司

#### 防水排涝保畅通

进入汛期以来，该公司积极备战，提前储备充足防汛物资，定期对责任区内所有收水口和下水算进行清理，保证雨水能够顺利排出。

在降雨来临时，该公司组织人员对责任路段进行不间断巡回排查，特别对御河东路、南环路下穿桥洞及地势低洼路段等易积水点加大巡查力度，一旦发现排水不畅，第一时间对收水口和下水算进行清理，有效解决内涝隐患。

降雨结束后，该公司立即组织人员和车辆对路面积水、淤泥及树叶、树枝等杂物进行清理，对主次干道、人行道、花坛进行清扫清洗，确保辖区道路干净整洁。对所有收水口和下水算再次全面清理，确保排水畅通。

此外，该公司抽调10台防汛车辆和20名防汛人员，承担我市汛期易积水点位道路封控导行任务。期间所有人员采取集中管理模式，24小时全天待命，在接到命

令后，所有人员车辆立刻按照《大同市汛期易积水点位封控导行方案》，在规定时间内到达指定地点，立即开启警示灯、设置警示牌、摆放隔离锥桶，对云冈路五里店下穿桥、同泉路平旺水泥厂桥段、同煤总院下穿通道3处易积水点进行道路封控导行工作。防汛人员在做好安全警示的同时，及时引导拥堵车辆绕行，把对市民出行的影响降到最低，有效地保证了雨后道路安全畅通。



环卫工人冒雨清理路面积水